10. cvičenia z predmetu MMPVE

Príklad 10.1. Uvažujme funkciu dvoch premenných 
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 Vypočítajte  Taylorov polynóm 
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Riešenie. Taylorov polynóm 3. stupňa 
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, kde výraz 
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 je i-ty diferenciál funkcie dvoch premenných. 

Vzorce pre i-ty diferenciál sú nasledovné:
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]
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značí parciálnu de-riváciu tretieho rádu podľa premenných 
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a) Ak v predchádzajúcich vzorcoch dosadíme 
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Odtiaľ  
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b) Ak v predchádzajúcich vzorcoch dosadíme 
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c) Ak v predchádzajúcich vzorcoch dosadíme 
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Príklad 10.2. Uvažujme funkciu dvoch premenných
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[image: image26.wmf]312

(;0,0;,)

Tfxx

, b) 
[image: image27.wmf]3

11

;0,0;,

1010

Tf

æö

ç÷

èø

 c) Na kalkulačke vypočítajte hodnotu 
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Riešenie. a) Po príslušnom výpočte dostávame
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Odtiaľ 
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b) Ak v predchádzajúcom vzorci dosadíme 
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c) Pomocou kalkulačky dostávame
[image: image34.wmf].
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 Porovnaním pos-ledných dvoch desatinných čísel vidíme, že sa zhodujú až na 5 desatinných miest. To zname-ná, že Taylorov polynóm funkcie dvoch premenných možno použiť na približný výpočet funkčných hodnôt funkcie dvoch premenných.

Príklad 10.3. Nech funkcia
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 Na základe týchto skutočností naplánujte experiment typu a) 
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Riešenie. Naplánovanie experimentu spočíva 1) v určení množiny
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 v kto-rých potom vykonávame meranie funkčných hodnôt funkcie 
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 2) v určení počtu me-raní v každom bode.

a) Experiment typu
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znamená, že meranie uskutočňujeme v krajných bodoch dvojrozmer-ného intervalu
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To znamená, že množina 
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Po dosadení vychádza 
[image: image48.wmf]{

}

.

)

30

,

20

(

),

30

,

0

(

),

0

,

20

(

),

0

,

0

(

=

M

 V každom z týchto 4 bodov budeme robiť 3 merania.

b) Experiment typu 
[image: image49.wmf]2
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znamená, že meranie uskutočňujeme v krajných a stredových bodoch dvojrozmerného intervalu
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To znamená, že množina 
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Vychádza 
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 V každom z týchto 9 bodov budeme robiť 2 merania.

c) Pre experiment typu 
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To znamená, že množina 
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Po dosadení vychádza 
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V každom z týchto 16 bodov budeme robiť 1 meranie.

Príklad 10.4. Nech funkcia  
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závisí od troch faktorov 
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 Na základe tohto naplánujte experiment typu 
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Riešenie. Naplánovanie experimentu spočíva v určení množiny
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 v kto-rých potom vykonávame meranie funkčných hodnôt funkcie 
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 ako aj v určení počtu meraní v každom bode z množiny M. Experiment typu 
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 znamená, že meranie us-kutočňujeme v krajných bodoch trojrozmerného intervalu
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To znamená, že množina 
[image: image69.wmf]M

 má tvar 
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V každom z týchto 8 bodov budeme robiť 5 meraní.

Príklad 10.5. Nech 
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Riešenie. Lineárna transformácia má tvar 
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Pretože na intervale 
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[image: image88.wmf],
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odkiaľ tvrdenie príkladu bezprostredne vyplýva. Poznamenávame, že toto tvrdenie tiež vyplý-va z príslušnej vety z prednášky. Ktorej ?

11. cvičenia z predmetu MMPVE

Príklad 11.1. Uvažujme experiment typu 
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 a transfor-movanú regresnú funkciu lineárneho typu, pričom v každom zo 4 bodov sme vykonali po 2 merania, čím sme získali nasledujúce hodnoty:
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Odhadnite 
[image: image92.wmf]ˆ

b

-koeficienty transformovanej regresnej funkcie lineárneho typu 
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Riešenie. Transformovaná regresná funkcia lineárneho typu má tvar:
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Transformované namerané hodnoty sú:
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Na výpočet 
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-koeficientov budeme potrebovať transformovanú maticu plánu
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Na jej základe potom stanovíme pôvodnú regresnú funkciu lineárneho typu 
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Odtiaľ po roznásobení a úprave dostávame
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Príklad 11.2. Uvažujme experiment typu 
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 Uvažujeme transformovanú regresnú funkciu lineárneho typu, pričom v každom z 8 bodov sme vykonali po 1 meraní, čím sme získali nasledujúce transformované hodnoty:
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Odhadnite 
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-koeficienty transformovanej regresnej funkcie lineárneho typu 
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Riešenie. Transformovaná regresná funkcia lineárneho typu má tvar:
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Na výpočet 
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-koeficientov budeme potrebovať transformovanú maticu plánu
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[image: image153.wmf]
Stĺpce matice 
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 Z vypočítanej hodnoty vektora 
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12. cvičenia z predmetu MMPVE

Príklad 12.1. Uvažujme experiment typu 
[image: image170.wmf]2
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, s transformovanou regresnou funkciou  lineárneho typu, pričom v každom zo 4 bodov sme vykonali po 2 merania. Získali sme tak nasledujúce údaje, ktoré po vykonaní príslušnej lineárnej transformácie T, kde
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Vyhodnoťme tento experiment na hladine 
[image: image173.wmf].
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Riešenie. Transformovaná regresná funkcia lineárneho typu má tvar:
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Na výpočet 
[image: image175.wmf]ˆ

b

-koeficientov budeme potrebovať transformovanú maticu plánu
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Pretože sme v každom zo 4 bodov vykonali po 2 merania, sú prvé dva stĺpce rovnaké, druhé dva stĺpce rovnaké, tretie dva stĺpce rovnaké a tiež štvrté dva stĺpce rovnaké. Do prvých dvoch stĺpcov sme dosadili bod 
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alebo priamo koeficienty 
[image: image197.wmf]01212

ˆˆˆˆ

2,5,2,5,2,1.

bbbb

==-==



 EMBED Equation.3  [image: image198.wmf]
Vyhodnotenie experimentu vykonáme otestovaním vplyvu jednotlivých faktorov na hod-notu transformovanej regresnej funkcie
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[image: image203.wmf]
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Vplyv spoločného pôsobenia faktorov 
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 na hodnotu transformovanej regresnej fun-kcie
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